

Весёегонская ЖИЗНЬ



Общественно-политическая газета
Весёегонского муниципального
округа Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 9 (10715) 7 марта 2024 г.

Цена свободная



8 Марта - Международный женский день

Дорогие наши женщины! От имени всех мужчин Тверской области поздравляю вас с Международным женским днём!

Этот весенний праздник наполнен самыми светлыми, добрыми чувствами к нашим мамам, бабушкам, женам, дочерям, сестрам и коллегам.

В Год семьи в России мы особенно понимаем, как много вы значите для нас, для нашего региона и всей страны. Во многом благодаря вам Верхневолжье на протяжении многих веков славится традициями большой и крепкой семьи.

Мы ценим вашу способность хранить тепло и уют родного очага, отдавать себя без остатка воспитанию детей, проявлять участие, отзывчивость и душевную щедрость и дома, и в профессиональной и общественной деятельности.

Именно поддержка и беззаветная любовь женщин России вдохновляют нас, мужчин, на новые свершения, дают силы побеждать в любых испытаниях во имя своих близких и нашей Родины.

Желаю вам, дорогие женщины, весеннего настроения, счастья, радости и благополучия! Пусть все, кто вам дорог, будут здоровы и окружают вас вниманием и заботой!

И.М. РУДЕНЯ,
Губернатор Тверской области

Дорогие женщины! Примите самые теплые поздравления с Междуна- родным женским днём!

В этот прекрасный весенний праздник мы отдаём дань искреннего уважения, любви и признательности нашим дорогим и любимым: жёнам, матерям, бабушкам, сестрам и дочерям - за мудрость и терпение, заботу и доброту, душевное тепло и нежность.

Сегодня вы являетесь активными участниками общественной жизни, находите время для творчества и саморазвития. С лёгкостью решая сложные задачи, каждый раз подтверждаете, что любому делу, за которое берётся женщина, гарантирован успех.

Достигая невероятных профессиональных высот, вы уделяете время детям, создаете в семье атмосферу комфорта, согреваете родных и близких бесконечной любовью.

Желаю каждой из вас красоты, удачи, радости, благополучия! Будьте всегда счастливы и любимы!

А.В. ПАШУКОВ,
Глава Весёегонского
муниципального округа

Милые женщины! Поздравляю вас с прекрасным весенним праздником - Днём 8 Марта!

Желаю огромного счастья, крепкого здоровья, внимания и любви родных и друзей, благополучия в жизни и успехов во всем!

Хочется пожелать вам побольше нежности и чистоты, чтобы в душе всегда была теплота, чтобы рядом были только добрые, надежные люди, способные помочь в любой ситуации.

Желаю вам весеннего настроения, ясного неба над головой, уверенности в завтрашнем дне! С праздником!

С.В. МАКСИМОВА,

Депутат Законодательного Собрания Тверской области

Дорогие женщины! 8 Марта - ваш день, день великой любви, нежности и восхищения. Поздравляю вас с Международным женским днём!

Вы - воплощение красоты, силы и тепла. Ваши сердца наполнены невероятной мудростью и бесконечной заботой. Вы способны украсить наш мир своей улыбкой и добротой, создавая вокруг себя атмосферу радости и гармонии.

Особые слова благодарности и уважения матерям и женам участников специальной военной операции. Мы гордимся вашими сыновьями и мужьями, которые несут службу и защищают нашу страну.

Пусть этот праздник принесет вам море радости, счастья и уюта. Пусть каждый ваш день будет наполнен солнечным светом и весенним теплом. Пусть ваши сердца всегда бьются в ритме любви и радости!

А.Н. НИКОЛАШКИН,

Депутат Законодательного Собрания Тверской области

Встреча с семьями участников СВО



Недавно в краеведческом музее состоялась неформальная встреча членов семей-участников специальной военной операции.

По инициативе заведующей музеем А.М.Кузнецовой обсудили вопросы, касающиеся поддержки контактов с родными в зоне СВО, оказания гуманитарной помощи, снабжения военнослужащих, возможности получения льгот.

Александра Михайловна также рассказала о большом проекте, посвященном спецоперации, который предполагается реализовать в Тверской области на базе Музея Калининского фронта в посёлке Эммаусс. Там будут собраны

официальные документы, фотографии наших земляков, которые сегодня с оружием в руках отстаивают рубежи нашей Родины. И помощь каждого в этом деле сохранения памяти будет необходима, так как фотографии домашних архивов иногда более красноречивы, нежели сухие официальные документы.

За чашкой чая сложился душевный разговор. У каждого - своя история этих непростых событий. Мужья, отцы, сыновья - мобилизованные, добровольцы, кадровые военные... Все они объединены одним большим общим делом. И ждут от нас того же.

**С сайта Администрации
Весёегонского МО**

От редакции: поздравляем вас с наступающим праздником! Желаем веры, надежды и любви, потому что именно эти три составляющих помогают пережить это время, берегут ваших мужчин. А всем участникам СВО - скорейшего возвращения домой с Победой!



Выбираем будущее!

15-17 марта состоятся выборы Президента Российской Федерации. О значимости данного политического события мы попросили рассказать председателя Общественного совета округа И.С. ГОРЧЕНКОВА:

- Обязательно приму участие в голосовании: ведь это главное политическое событие в жизни страны, которое во многом будет определять дальнейшую политическую и экономическую жизнь общества. Поэтому игнорировать его ни в коем случае нельзя. Каждый гражданин, обладающий избирательным правом, должен проявить активную гражданскую позицию, прийти на избирательный участок и отдать свой голос за того кандидата на должность Президента, которого он выбрал. Нельзя оставаться в стороне от избирательного процесса, когда решается судьба страны. Это наш

гражданский долг. Не слушайте тех, кто говорит, что голос одного человека ничего не решает, это заблуждение!

Сегодня важен голос каждого. Народ России прошел долгий и трудный путь, прежде чем обрести избирательные права. Не будем забывать об этом, не будем забывать о людях, которые в позапрошлом и прошлом веках шли на жертвы, чтобы мы - следующие поколения, обрели это конституционное право выбора. Давайте же воспользуемся этим правом и придем на избирательные участки 15,16,17 марта! Вместе мы выберем будущее России!

Записал **С. АЛЕКСАНДРОВ**

Внимание населения

12 марта 2024 года с 11.00 в здании Администрации муниципального округа (г. Весёегонск, ул. Коммунистическая, д. 16) БУДЕТ ПРОВОДИТЬ ПРИЕМ граждан **Андрей Николаевич НИКОЛАШКИН**, депутат

Законодательного Собрания Тверской области.

Запись по телефону: 8 (48264) 2-13-05 или 8 909 270 14 14 Светлана Николаевна.

С. СЕРГЕЕВА,
помощник депутата

Короткой Строкой

Генеральный директор ВЦИОМ Валерий Федоров так охарактеризовал настроение в нашем обществе: «Все надеются на улучшение материального положения, ждут от государства повышения качества и доступности здравоохранения и образования. Но главный запрос, конечно, - на мирное развитие. Неслучайно Президент заговорил о готовности России к переговорам и неготовности к ним с «той стороны» - он настроение людей всегда хорошо чувствует. Да, нам нужен мир, но он должен быть справедливым и честным. Опыт Минских соглашений, когда Украина и Европа нас обманули, многому нас научил. Новый миропорядок должен отвечать интересам России».

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

По указу Президента Западный военный округ реформируется в два - Московский и Ленинградский военные округа. Как ранее заявлял Сергей Шойгу, создание такой группировки войск - ответная мера на наращивание сил НАТО. Указ о военно-административном делении Российской Федерации опубликован и вступает в силу с 1 марта 2024г.

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

4 млрд. рублей выделит правительство на поддержку мобилизованных и контрактников, ранее получавших военные пенсии.

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

В феврале специалисты Фонда «Общественное мнение» (ФОМ) узнавали у россиян: какой сегодня в их представлении образ России в мире. Большинство опрошенных россиян (66%) считают, что в мире нас уважают. Но еще больше (83%) считают, что «Россию боятся». «И это хорошо», не сомневается 71%. Выросло (на 5%) число тех, кто считает, что влияние России в мире растет. Увеличилось на (2%) и число тех, кто считает Россию развитой, передовой страной.

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

28% опрошенных ВЦИОМ считают нынешнее время благоприятным для крупных покупок (год назад таких было 23%). И хотя 48% по-прежнему склонны лишнюю копейку сберечь, а не тратить, потребительский оптимизм растёт.

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

120 лет назад родился Юлий Харитон - один из «отцов» советской атомной бомбы.

В феврале исполнилось 190 лет со дня рождения всемирно известного русского химика, автора Периодической системы химических элементов - Дмитрия Менделеева. Очень немногие знают, что у него прямые тверские корни, просматриваемые до середины XVI века.

(АиФ, № 9,

28 февраля - 5 марта 2024г.)

23 февраля Олегу Янковскому, известному актёру театра и кино, исполнилось бы 80 лет.

Брачные контракты в России - дело довольно редкое, их заключает примерно 10% супружеских пар, сообщает ОТР.

80 лет снятия блокады Ленинграда

Они защищали Ленинград

(Окончание. Начало в №№ 7 и 8)

Голод

Кроме боевых действий фашистов, другим, не менее важным фактором, определявшим количество наших потерь, стал голод. Несмотря на большой (по сравнению с гражданским) паёк, который получали солдаты и матросы, осенью-зимой 1941 года он был совершенно недостаточен для поддержания жизнедеятельности организма. Чаще всего выдавали 400г. хлеба (эрзац-пайка) очень плохого качества, зимой добавляли 150г. сухарей, но и этого было ничтожно мало.

Лишь после открытия Дороги жизни по Ладожскому озеру стали выдавать подмоченный горох и «болтушку» из отрубей, иногда получали кусочки сахара.

Многие были не в силах вынести недоедания. Они размешивали сахар в большом количестве воды, выпивали её, пытаясь хоть чем-то заполнить пустой желудок.

Спустя некоторое время у людей начинались отёки по всему телу, и они теряли возможность двигаться. Их отправляли в госпиталь, но так как оттуда «никто из них не вернулся, мы поняли, что они мертвы», - рассказывал Н.Д. Дитин.

Дорога жизни

После открытия дороги по Ладожскому озеру военные получили возможность направлять письма своим родным с просьбой прислать каких-нибудь продуктов. Командование поощряло это движение, и посылки от

граждан стали приходить на фронт, вселяя надежду на скорое освобождение Ленинграда от блокады.

1943 год принёс радостное известие - 18 января советские войска частично прорвали кольцо немецких оккупантов и соединились со своими. Продукты благодаря этому событию стали поступать чаще, и увеличился продпайёк. Однако голод, разрушающий организм, давал себя знать, и переход на более обильный пищевой рацион вызвал повальную эпидемию желудочно-кишечных заболеваний. Среди заболевших оказался и Дитин, и его вместе с другими «дизентериками» отправили в город, где в здании бывшей школы, оборудованной под госпиталь, он проходил курс лечения. Это был второй случай, когда Николай Дмитриевич задержался в Ленинграде. Ранее ему довелось побывать в городе в первые месяцы блокады, когда вместе с одним из своих командиров он пришёл к дому, где должна была жить офицерская семья. Но на месте здания, обрушившегося от взрыва немецкой авиабомбы, остались лишь развалины, и только случайно уцелевшая занавеска напоминала, что дом когда-то был обитаем. Капитан Москалёв, взглянув на занавеску, сказал: «Вот моя квартира, и больше мне нечего здесь искать», после чего офицер и солдат отправились в обратный путь.

Снятие блокады

Наступил 1944-й год. Советские войска, завладев стратегической инициативой, продолжали освобождать территорию СССР от немецко-фашистских

захватчиков и их союзников. Первым ударом по врагу в январе 1944 года стала стратегическая наступательная операция войск Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов во взаимодействии с Балтийским флотом с целью разгрома группировки немцев под Ленинградом и Новгородом. Взломав мощную долговременную оборону врага на 300-километровом фронте, советские войска разгромили 18-ю и частично 16-ю немецкие армии группы армии «Север» и к 29 февраля продвинулись на 270 километров, полностью ликвидировав блокаду Ленинграда и освободив Ленинградскую область. Верховный главнокомандующий СССР И.В. Сталин отметил: «Первый удар был нанесён нашими войсками в январе этого года под Ленинградом и Новгородом, когда Красная Армия взломала долговременную оборону немцев и отбросила их в Прибалтику. Результатом этого удара оказалось освобождение Ленинградской области».

Участие в этой победоносной операции принял и наш земляк. Перед началом атаки Дитина и других связистов поместили в специальные бронированные колпаки, рассчитанные на трёх человек, для ведения наблюдения.

Им выдали маскхалаты, стереотрубы и новые телефонные кабели для качественной связи. После четырёх-часовой артподготовки, сопровождаемой налётами нашей фронтовой авиации, советские войска перешли в наступление. Грамотно подготовленная операция первоначально из-

бавила наступавшие части от потерь, так что до самого пункта, где когда-то располагался немецкий штаб, передовые подразделения шли, не встречая сопротивления.

В бывшем немецком штабе разместили командный состав, а связистов поместили в прихожей. Внезапно в укрытие попал немецкий снаряд. Осколок от него, пробив брёвна и доски, задел Николаю Дмитриевичу голову. Как потом сказали ему товарищи, если бы он был на 1-2 см выше ростом, смерть была бы неминуема.

Но и от скользящего удара он получил контузию и большую кровопотерю (кровь залила весь маскхалат). Сделав быструю перевязку, Дитин решил следовать за своими, хотя рана требовала незамедлительной госпитализации (...).

Впереди было участие во взятии города Луги, к которому пришлось двигаться через болотистую местность.

Заслуги земляка в защите Отечества от врагов были отмечены высокими наградами: орденом Красной звезды, орденом Славы III степени, медалью «За оборону Ленинграда».

Подготовил
С. АЛЕКСАНДРОВ

* В публикации использованы материалы из книги «За свою державу честно постояли» А.И. Кондрашов; с сайта Вессьегонской центральной библиотеки; Вессьегонского некрополя, составитель Н.С. Зелов; статьи «Был ли Маннергейм «Спасителем Ленинграда?», автор И.В. Пыхалов и из открытых источников Интернета.

Воевали на Ленинградском фронте наши земляки

(Продолжение. Начало в №№ 7-8).

ХОХЛОВ Александр Андреевич

родился в 1917 г. в деревне Мехово. Проживал в городе Ленинграде. Сын Юрий.

Участник Великой Отечественной войны. Воевал на Ленинградском фронте.

Награжден орденом Отечественной войны II степени.

ЧУМИКАНОВ Михаил Васильевич

родился в деревне Малыгино в 1923 году. Был призван на Великую Отечественную войну, с которой домой не возвратился.

Книга Памяти Тверской области (Вессьегонский район): «...ЧУМИКАНОВ Михаил Васильевич. Родился в 1923, дер. Малыгино, Егонский сельсовет. Призван в 1941. Рядовой. Погиб 29 января 1943. Похоронен: Синявино Ленинградской области».

БАШИЛОВ Федор Васильевич

родился в 1899 году в деревне Большое Овсянниково. Затем уехал в Ленинград, где и был призван в 1941 году на войну.

Лейтенант. Командир батарей 45 мм пушек 847 стрелкового Кишиневского Ордена Кутузова полка, 303 стрелковой Верхнеднепровской Краснознаменной дивизии, 25 гвардейского корпуса, 7 гвардейской армии 2-го Украинского фронта.

Служил с июля 1941 года на Ленинградском фронте. С мая 1944 года - на 2-м Украинском фронте. Были ранения.

Данные с сайта «Подвиг народа»: «В боях с противником за населенный пункт Баумгартен 10.04.1945 года, тов. Башилов выдвинул орудия своей батареи на прямую наводку и губительным огнём отбил контратаку. Тов. Башилов, умело командуя огнём своей батареи, подбил самоходную пушку, два бронетранспортера противника, уничтожил до 50 немецких солдат и офицеров, что дало возможность нашей пехоте успешно выполнить поставленные боевые задачи и обратить противника в беспорядочное бегство. Ф.В. Башилов достоин правительственной награды - ордена Отечественной войны II степени».

Федор Васильевич Башилов писал стихи, одно из них он посвятил 49 землякам, которые не вернулись с Великой Отечественной войны. Вечная им всем Слава и Память! Вот отрывок из этого стихотворения:

Помни это, человек!

Скрипнув дверь у порога,
Появился вдруг солдат.
С ним соратники, их много:
«Разрешите», - говорят.
«Заходите, буду рад,
Дому честь - принять солдат».
И вошли ко мне солдаты,
Жаль, что хата маловата.
Все побриты, с орденами,
Все подтянуты, как есть.
Щёлкнул этот каблук
И рукой выводят честь.
Козырнул и я, как надо,
Гулко стукнув каблук.
Вышло вроде бы несладно,
Но не робко, с огоньком.
Вот ко мне шагнул Кондрахин
Алексеев сын - Иван.
Помню, колол был он в драке,
Прозван был не зря - Таран.
Обнялись однополчане,
Сердце, как огнём, прожгло.
В сорок первом мы прощались
С этим парнем тяжело (...).
Сорок девять человек
Из одной деревни нашей,
Сыновья полей и пашен.
Падали на переправах,
И в морской тонули мгле,
И не ради громкой славы,
Ради жизни на земле! (...)

До войны и после войны Фёдор Васильевич работал учителем в школе. На пенсию вернулся в родную деревню. Писал стихи и постоянно печатался в газете «Ленинский завет», прославляя деревню и людей, живущих в родном крае. Умер в 1970 году.

БУЛАВКИН Алексей Петрович

родился в 1907 году в большой семье Петра Булавкина на хуторе Цынговка, что близ деревни Ивановское. Мать его рано умерла, оставив отца с 6-ю детьми. Отец потом женился второй раз.

Алексей Петрович до войны работал сначала председателем колхоза в дер. Сухолжино, потом в Поповке Вессьегонского района в МТС трактористом.

Когда началась война, Алексея призывали 23 июня 1941 г. (как и всех мужчин в деревне). Служил на Ленинградском фронте. Он отважно сражался в боях за свою Родину. Был танкистом. И когда его танк проехал по мосту через реку, они попали под бомбёжку. Танк вместе с экипажем затонул в реке.

Погиб 02.04.1944. Стрелок. Место захоронения неизвестно.

БОЙКОВ Иван Алексеевич

родился в 1912 году. На военной службе с ноября 1934 года, а на Великую Отечественную войну был призван в феврале 1941 года в звании старшего сержанта, в должности старшины-пиротехника. Служил он всю войну на складе 586 ск Б. Пр. полевой фронтовой (головной) склад горюче-смазочных материалов 586 (склад 586 НКВМФ ВВС КБФ).

Вот его многочисленные награды: орден Красной Звезды, две медали «За боевые заслуги», медали «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За взятие Кенигсберга».

С начала Великой Отечественной войны тов. Бойков И.А. служил в звании старшины в должности пиротехника склада 586 НКВМФ. Работал безотказно и круглосуточно по сохранению сотен тысяч тонн боеприпасов, добываясь цели дать лёгкими частям доброкачественную продукцию. Лично сам принимал участие в разгрузке боеприпасов, на своей спине вынес десятки тонн боеприпасов. За добросовестную работу и силу настойчивости по выполнению задания командования старшего сержанта Бойкова И.А. представили к награде - медали «За боевые заслуги».

ВИНОГРАДОВ Михаил Михайлович

родился в 1916 году. Ещё до начала Великой Отечественной войны Михаил Михайлович уехал в Новгородскую область в Залучский район. Там он женился на Васильевой Вере Игнатьевне. Сын Василий (1937).

С войны Михаил не вернулся. Пропал без вести в январе 1945 года. Но есть наградной лист, где описывается подвиг, за который он награжден медалью «За боевые заслуги».

Красноармеец, шофёр. Служил в 4-ом батальоне 52-го отдельного автомобильного полка. Участник боёв Синявинской операции (август 1943 г.), Ленинградский фронт.

А вот описание подвига:

«Водитель Виноградов, выполняя оперативное задание по подвозке боеприпасов на передовую линию фронта, через озеро Ильмень, в тяжёлых условиях дорог, по тонкому льду, без отдыха и сна чётко и своевременно снабжал батареи боеприпасами. За 8 дней работы его машины, он перевёз к батареям 33 тонны боеприпасов и перевёз обратно с

передовой линии фронта 64 тяжело раненных бойцов и офицеров, проявив исключительную заботу о них при перевозке.

Водитель Виноградов часто разгружал боеприпасы один за неимением свободных рук. Достоин награждения медалью «За боевые заслуги». 22.01.1944 г.».

НАУМОВ Михаил Васильевич

уехал в г. Ленинград, на Великую Отечественную войну призывался уже Октябрьским РВК Ленинградской области в июле 1941 года.

Воинское звание: сержант; младший начальный состав. 325 воинская часть: отдельный инженерный батальон, 67 армия Ленинградского фронта, 20 инженерно-сапёрная бригада. Воевал в должности командира отделения.

Награды: медаль «За Отвагу», орден Красной Звезды, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медаль «За оборону Ленинграда», орден Славы III степени.

Описание подвига 12 июля 1944 года:

«Товарищ Наумов при форсировании реки Вуоксы 9 июля под сильным артиллерийским огнём противника первым бросился на сборку парама во время артподготовки. Личным примером увлёк за собой всё подразделение. Ещё на вражеском берегу рвались наши снаряды, когда тов. Наумов подвёл свой паром к берегу, и первые отряды пехоты с ходу начали штурмовать врага.

Следующим рейсом тов. Наумов доставил на левый берег реки Вуоксы несколько орудий с расчётами и боеприпасами. На воде тов. Наумов отремонтировал паром и спас его от затопления.

Как парторг роты тов. Наумов проводит непрерывную партийно-политическую работу, своевременно и в любой обстановке доводит до бойцов приказы Верховного Главнокомандующего, сводки Советского Информбюро, выпускает боевые листки, популяризирует героев переправы, поднимает боевой дух сапёров.

За образцовое выполнение боевых задач и проявленные при этом мужество и отвагу достоин правительственной награды — ордена Славы III степени».

(Продолжение следует)

Е. ГУЛИНА, библиотекарь
Большевская библиотека

В блокнот краеведу

Древний дворянский род Улыбышевых и весьегонская земля

* К 230 -летию со дня рождения Улыбышева Александра Дмитриевича (1794 – 1858)

«В щите, разделённом надвое, в первой половине в голубом поле диагонально изображены две золотые шестиугольные звезды и между ними серебряная стрела, остриём обращённая к правому нижнему углу. В левой половине в красном поле находится стоящий на задних лапах золотой лев с мечом и над гловую имеет корону. Щит увенчан дворянским Шлемом и Короною со страусовыми перьями. Намёт на щите голубой, подложенный серебром» (110; ч. 8, 65).

Древний дворянский род Улыбышевых внесён в 6-ю часть родословной книги Нижегородской губернии и не внесён в родословную книгу Тверской, хотя присутствовал на весьегонской земле с самого начала XVII в. В 1628 г. Улыбышевым принадлежали несколько деревень современного Сандовского района.



В 1677 г. Герасим Анофриевич Улыбышев владел частью с. Любегощи и дер. Ларехово, Подлипное, Сельцы. В конце XVIII - нач. XIX в. к надворному советнику Дмитрию Васильевичу Улыбышеву перешла д. Мякишево, которой в 1830–40-е гг. владели его



дети - Александр и Елизавета. К 1850-м гг. имение Улыбышевых в Весьегонском уезде было продано.

Улыбышев Александр Дмитриевич (1794-1858) - первый русский музыкальный критик, редактор журнала «Journal de St.-Petersbourg»,

действительный статский советник, весьегонский помещик. Сын крупного российского дипломата, до 16 лет воспитывался в Германии, служил в канцелярии Министерства финансов, канцелярии Департамента горных и соляных дел, в Коллегии иностранных дел. Князем С.П. Трубецким был назван в числе членов общества «Зелёная лампа» 38, но Следственный комитет оставил это заявление без последствий для Улыбышева. Первая книга, посвящённая творчеству Моцарта, вышла в свет в 1843 г. и вызвала полемику не только в российских, но и европейских кругах. Вторая книга (1856) была посвящена творчеству Бетховена. А.Д. Улыбышев писал не только музыкально-критические статьи, но и драмы, комедии, сатиры, шут-

ки в драматической форме. Самая известная драма - «Разбойники».

Улыбышева Елизавета Дмитриевна - русская писательница середины XIX в., младшая сестра А.Д. Улыбышева, весьегонская помещица. Большинство произведений написаны на французском языке, лишь последняя книга - «Последняя песнь лебедя. Русские и французские стихотворения» (1864) - была издана на русском языке. После отца А.Д. и Е.Д. Улыбышевы унаследовали в Весьегонском уезде д. Мякишево на территории современного Любегощинского сельского поселения.

Источник:
Ларин Г.А. Весьегония: словарь-справ. / Геннадий Ларин. -М.: ИД «Ключ-С», 2010.

Е. ФРОЛОВА

Из истории народного образования Кесемской волости и ее окрестностей

Изначально Весьегонское земство поощряло народную инициативу в развитии школьного образования.

Значимый вклад в совершенствование земского образования внесли известные в России люди: Петр Алексеевич Дементьев (Питер Деменс, штат Флорида в Америке), князь Дмитрий Иванович Шаховской (имя его сегодня носит центральная Весьегонская библиотека), политические деятели П.А. Корсаков, Ф.И. Родичев. Принимали активное участие в развитии школьной деятельности Л.А. Мясников и М.А. Колюбакины.

В 1869 году открыты народные училища в селах Кесьма и Чернецкое, в 1870 году - в селе Пятницкое.

С 1878 года сельские народные училища получили название «Земская школа», «Земское училище».

В 1869 году в с. Кесьма, на сходе, волостной старшина Иосиф Грошев объявил о необходимости открытия в селе народного училища. По решению волостного собрания принято соглашение: «Сельские общества нанимают и содержат на свои средства помещение для школы. Земство выделяет ежегодно 170 рублей на учебные пособия и жалованье учителю».

Возле церкви Рождества Пресвятой Богородицы построено на народные «три копейки серебром со двора» помещение под училище. Ибо лучшее соседство у школы - церковь, а у церкви - школа. Организация процесса обучения в народном училище предполагала, что в учебных заведениях «должно быть попечителю, законоучителю, учителю (именуемому наставнику)».

Нравственное влияние, материальная помощь, личная инициатива попечителей способствовали улучшению деятельности народных училищ. Первыми звание школьных попечителей приняли в Кесемской волости помещанин Влас Гаврилович Лебедев, управляющий усадьбой Дмитрия Николаевича Батюшкова в селе Кесьма; статский советник Геннадий Христофорович барон Штемпель; дворяне Михаил Александрович и Анна Павловна Колюбакины; волостной старшина Кесемской волости, гласный уездного земского собрания от сельских обществ Алексей Тимофеевич Харулин.

Благие деяния Власа Гавриловича Лебедева перед кесемчанами заслуживают особого внимания. Попечитель В.Г. Лебедев состоял в этом звании с 1870 по 1915 год, он - активный член Весьегонского земства с самого его создания и до прекращения деятельности. Власу Гавриловичу управой было доверено строительство мостов, ремонт дорог, заведование военно-конским участком. В его руках было развитие племенного животноводства и агрономическая деятельность. В 1886 году Влас Гаврилович принял на себя попечение Кесемской земской больницей, активно участвовал в строительстве больших зданий. Как доверенное лицо дворян Батюшковых, Влас Гаврилович передавал денежные средства на их возведение и строительные материалы.

Кесемское народное училище - его особая забота. Он занимался отоплением, освещением, организацией завтраков в зимнее время, приобретением мебели для школы, пополнением её книгами. К стати, Влас Гаврилович - первый заведующий библиотекой для населения при Алешинском земском училище. На личные капиталы попечителя устраивались новогодние праздники, учащиеся получали награды подарки за хорошую учебу. В 1893 году Кесемское земское училище передано Тверской епархии и именовалось Кесемская церковно-приходская школа. На свободные средства земство открыло училище в деревне Алешино. Влас Гаврилович Лебедев принял почетный статус попечителя Алешинского земского училища, продолжая активную деятельность по развитию образования.

Законоучитель. Преподавателем главного в земском училище предмета - Закона Божьего - был, как правило, священник местного прихода. Многие учительские династии Весьегонского уезда вышли из семей священников. В Кесемском земском училище преподавали священники Мефодий Федорович Судаков, Константин Мефодиевич Судаков, Сергей Константинович Судаков, Александр Иванович

Воскресенский.

Иван Александрович Соболев, выпускник Тверской духовной семинарии, начал свою просветительскую деятельность учителем Пятницкого земского училища. Примечательно, что дочери священников Воскресенского и Соболева выбрали для себя также служение на земской ниве сельскими учительницами. Династия священников, учителей Судаковых, в городе Красный Холм имеет кесемские корни.

Учителя. Первоначально учителями принимали выпускников духовной семинарии. Они освобождались от воинской повинности. Несладок был хлеб учителя, и, прослужив положенное, священники принимали приход. Первый учитель в селе Кесьма - Александр Успенский. В дальнейшем в земских школах уезда служили учителя, учительницы, попечители рода Успенских. Возможно, Александр Успенский положил начало целой учительской династии.

Учительницы. Их появилось сразу восемь в земских училищах. Это были выпускницы Весьегонской прогимназии, первые выпускницы учительской школы П.П. Максимовича.

Первоначальное отношение к учительницам было ироническое: «Чему может научить барышня? Говорит тихо, не жалуется на детей, не стучит и не кричит». К стати, в правилах земской школы категорически запрещалось жаловаться на учеников родителям. Учили барышни так хорошо, что при ежегодных испытаниях школьники показывали лучшие успехи.

В 1878 году в Кесемском земском училище приступила к деятельности учительница В.М. Корзина, получившая образование в школе П.П. Максимовича. Успехи у детей были лучшие в уезде. Выдано 10 свидетельств по окончании училища на прохождение льготного срока действительной службы, ввиду отличных успехов на выпускных испытаниях. Школа быстро приобретает доверие в глазах населения, которое всегда ценит хорошего учителя. Количество учеников в шко-

ле прямо зависит от достоинства учителя. 50-60 учеников, по документам тех дальних лет, учатся в Кесемском земском училище. Управа приняла решение принять помощника-наставника со свидетельством на право преподавания. Младшим наставником был Алексей Румянцев. В дальнейшем в Кесемском земском училище преподавали учителя Ю.В. Богданович, Л.П. Петрова.

Школы грамотности

Первым благодатным результатом развития образования стали школы грамотности в деревнях Петелево, Холм, Мякишево. В деревне Холм (Пашково) детей учил выпускник земского училища Глазунов.

Церковно-приходские школы

Штат церковно-приходской школы был таков: священник-преподаватель Закона Божьего, учительница, как правило, его дочь, выпускница гимназии или епархиального училища. Попечение осуществлялось уездным наблюдателем за церковно-приходскими школами священником Павлом Петровичем Масловым.

Остолоповская церковно-приходская школа открылась в 1885 году для жителей деревень Остолопово, Остолоповский Холм, Лобозники, Малое Коровкино, Борихино, Лушино, Тарачево, Неверово, Противье. Учителями работали М.Д. Спасская и К.И. Спасский, А. Никитов. Законоучитель - священник Александр Федорович Васильев.

Кесемская церковно-приходская школа, бывшее земское училище, переданное епархии в 1896 году, объединяла деревни Кесьма, Можеево, Старое, Губачево. Законоучителя: священники Александр Иванович Воскресенский, Иван Александрович Соболев. Учительницы - Александра Александровна Воскресенская, Екатерина Ивановна Соболева.

(Продолжение следует)

Е. СЕЛИФОНОВА,
краевед, село Кесьма